

尽管卡扎菲藏身的确切地点依然是个谜,但他在24日通过科威特某卫星电视台发表了最新录音讲话,声称自己要么取得胜利,要么成为烈士。他还说,从黎波里阿齐亚兵营的撤离只是一种战术安排,所有利比亚人都应该前往首都,打击反对派。

“我曾在黎波里悄悄走动过,不过没有被别人发现,我并没有觉得黎波里已处于危险之中。”他进而发出呼吁:“所有利比亚人,不管是年轻男子还是部落里的男男女女,都应该向黎波里进发,清除那里的叛徒。”



23日,反对派支持者阿齐亚兵营庆祝 新华社/路透

称现身街头无人识

继24日凌晨通过儿子赛义夫·卡扎菲掌握的一家电视台发表讲话后,卡扎菲随后又通过一家总部设在叙利亚的电视台发表录音讲话。

卡扎菲在讲话中敦促首都居民“扫清黎波里的老鼠”。在最近讲话中,他通常以“老鼠”指代反对派武装。

卡扎菲还声称自己悄悄巡视的黎波里,没有被人认出。他说:“我直接在黎波里出来了一下,我隐晦地行走,没有人看见我,我看到年轻人已经在保卫自己的城市……我不觉得,黎波里处于危险之中。”

撤离兵营是“战术转移”

在当天凌晨的讲话中,卡扎菲称,阿齐亚兵营被北约战机炸为平地,撤离这座兵营属于“战术转移”。他誓言奋战到底,“不战胜,毋宁死”。卡扎菲两次讲话中均未提及自己所处具体位置,但他的描述表露出身在黎波里的意思。

利比亚阿拉伯电视台当天还播放一段对利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣的电话采访。按照这家“亲卡扎菲”电视台的说法,这段采访为直播。

英国广播公司转述,易卜拉欣在电话中说,利比亚将在“侵略者脚下”变成“燃烧的火山和一片火海”。路透社转述易卜拉欣的说法为,卡扎菲准备抵御反对派武装几个月甚至几年,誓言把利比亚变成“火山、岩浆和火海”。

易卜拉欣还说,忠于卡扎菲的部队逮捕4名“高级别”卡塔尔人和1名阿拉伯联合酋长国人。

他警告,反对派如果把总部从东部城市班加西转移至的

黎波里,将不会“享有和平”。

反对派全城搜捕卡扎菲

利比亚领导人卡扎菲依然下落不明,反对派武装人员继续搜索。反对派官员认为,卡扎菲依然身在黎波里。

路透社援引反对派武装一名指挥官阿卜杜拉赫曼的话报道,卡扎菲“眼下藏身的黎波里,可能就在哈德巴卡德拉区”。另外一名反对派指挥官艾哈迈德·巴尼认为,搜捕卡扎菲将非常艰难,“找到他将花费很长时间”。

利比亚反对派发言人阿卜杜勒·古贾表示,他们相信卡扎菲依然躲藏在境内,当他被捕以后,将首先在利比亚对其进行审判。

反对派承认战事未完

反对派发言人奥马尔·吉拉尼告诉路透社记者,效忠卡扎菲的部队朝黎波里一个居民区发射7枚“冰雹”火箭炮,导致一些居民恐慌逃离。另外,黎波里机场遭到卡扎菲部队迫击炮袭击。

全国过渡委员会主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒警告:“现在说的黎波里的战斗结束为时尚早。卡扎菲和他的儿子没落网前,就不会结束。”

全国过渡委员会执行局主席马哈茂德·贾布里勒说,反对派组建了一个新机构,涵盖各个地方组织的指挥官,共同协调安全事务。

与此同时,北约一名高级指挥官也承认,尽管利比亚战事已接近尾声,但距离完全结束尚需时日。他还说,北约方面将密切关注卡扎菲支持者的举动,严防他们在最后阶段使用化学武器或飞毛腿导弹。

综合新华社电

利反对派称无论死活
凡举报者奖励167万美元

重金悬赏 捉拿卡扎菲

最新消息

利比亚反对派领导人、全国过渡委员会主席贾利勒24日在黎波里表示,反对派将悬赏捉拿卡扎菲,无论卡扎菲是生是死,均将给予举报人200万第纳尔(约合167万美元)的奖励。



新闻分析

卡扎菲最新讲话透露什么讯息?

就在极具象征意义的阿齐亚兵营被反对派攻占之后,利比亚领导人卡扎菲不停地发表讲话,并呼吁民众将反对派武装赶出利比亚首都。卡扎菲的表态吻合于他一贯的作风和姿态:强悍、不屈服。尽管已经山穷水尽,死路一条,但他并没有如同外界所期待的那样,利用自己手中最后的一丝资源和底牌与西方及利比亚反对派讨价还价,以求保全性命。不过,他的这些最新讲话将使利比亚的局势更加混沌复杂。因为他的那些铁杆支持者很有可能将会拿起

武器为他而战。

一方面,虽然卡扎菲政权彻底倒了,但对于利比亚人来说,“卡扎菲”这个名字本身就是一个符号,只要这个符号不消失,便仍能鼓惑许多人。从另外一个角度看,对西方国家以及利比亚新政权来说,只要卡扎菲还存在一天,这个国家就不可能有安宁的一天。当然,不排除卡扎菲利用最后的机会发出威胁,以使利比亚反对派和西方世界不得不认真审视卡扎菲的存在,就其未来进行谈判,在中间人的担保下给他一条生路。综合

北约最担心 卡扎菲孤注一掷

在卡扎菲的最新录音讲话发布之后,北约方面表示,不排除卡扎菲政权垂死挣扎,使用化学武器。一名北约指挥官说:“你无法预期卡扎菲政权会做的每一件事,从过去到现在都是如此。”

英国外交大臣说,卡扎菲政权正在垂死地挣扎,利比亚的局势仍然艰险,他们还有很多武器库存。而美国国防部也指出,美军正在严密监视卡扎菲的化学武器储存地点。

眼下,北约官员正在密切关注卡扎菲政府军使用飞毛腿导弹的可能性。

一名北约发言人说:“这种飞毛腿导弹对平民构成了重大威胁,它们是恐怖武器,如果发射后果不堪设想。”

综合消息

时事观察

利能否避免 伊战式结局?

利比亚局势何时才稳定、石油出口是否迅速恢复,以及如何避免重蹈伊拉克的覆辙,都是国际社会极为关注的问题。

迅速溃败只因资金拮据

在北约连续5个月空袭的打击下,卡扎菲仍能坚持至今,与他重金收买的雇佣军是分不开的。卡扎菲军队近日迅速溃败的最直接原因可能是这位领导人在经济上已捉襟见肘,目前已无法承担这批雇佣军的费用。

此前,卡扎菲从邻近的非洲国家招募了大量雇佣军,应征者可一次性获得1万美元,之后每人每天1000美元。在可观收入的诱惑下,这些非洲出身的雇佣兵极为卖命,有媒体猜测,外国雇佣兵占到了卡扎菲全部战斗力的一半。在海外资产被冻结,油田和石油管道地区逐渐被反政府武装夺去后,卡扎菲的可用资金大幅减少,不能再留住这些“为财而死”的雇佣兵,从而最终造成其重要战斗力迅速崩溃。

能否避免伊式宿命?

利比亚反对派武装在黎波里进攻的过程中,卡扎菲政府军队中最精锐的“哈米斯旅”没有一次反击就溃败了。这和萨达姆政权时期的伊拉克革命卫队的结局非常相似。相似的情形让人不禁担忧:利比亚是否会成为下一个伊拉克?当权领导人倒台之际便是血腥开始之时?战后内乱所付出的代价是否将远大于为争取自由而战的代价?

在这一问题上,美国态度十分明朗。奥巴马政府表示正在竭力防止利比亚步入8年前伊拉克的“老路”。

外界一致认为,对利比亚而言最好的结局是国内各派能达成妥协,放弃各自的利益分歧重建国家,而不是陷入无休止的内部分争。

未来走向影响美国复苏

美国一直保持着避免陷入战争泥潭的态度,将英法两国推上了“领头羊”位置。然而,利比亚战后朝何种局面发展,这一问题不仅将成为奥巴马下一个外交挑战,还会在很大程度上对美国经济造成影响。

历史表明,在经历战乱后,恢复石油生产的速度非常缓慢。明年是决定奥巴马是否连任的关键年,而他能否连任,就要看美国经济能不能走出低谷。虽然寄望于借利比亚石油“还魂”,但对于积弱已久的美国经济,石油价格只能带来短暂刺激,并不能治本。 中国日报

卡扎菲下落猜测

流亡尼加拉瓜?

尼加拉瓜总统经济事务顾问巴亚尔多·阿尔塞24日表示,尼加拉瓜愿意为申请避难者提供政治庇护。虽然他没有直接提及卡扎菲的名字,但当地媒体广泛猜测,阿尔塞此举是在向卡扎菲“伸出橄榄枝”。

当天,在被问及尼加拉瓜是否会向卡扎菲提供庇护时,阿尔塞回答说:“如果有人要求政治避难,我们将给他一个肯

定的答案,因为尼加拉瓜人民在反抗索摩查独裁统治期间,也曾获得了国外庇护。”阿尔塞同时指出,尼加拉瓜没有在利比亚开设使馆,假设卡扎菲真的申请政治避难,尚不清楚他将如何被转移至尼加拉瓜。

尼加拉瓜位于中美洲中部,其总统丹尼尔·奥尔特加曾多次声援卡扎菲,最近还称其为“兄弟”和“朋友”。

逃往家乡苏尔特?

西方官员认为卡扎菲已经逃往其家乡苏尔特的可能性很高,而反对派士兵则正准备进入阿齐亚兵营的地下通道,搜索卡扎菲。那里有一条宽度足够车辆行驶的隧道可以通往黎波里市郊的机场。

利比亚反对派“全国过渡

委员会”英国协调人贾马迪说:“我们不认为卡扎菲已经离开了利比亚,他要么还在黎波里,要么就在黎波里附近。我们迟早会找到他,他可能被活捉,这是我们最想要的结果。但是如果他反抗,他很可能被杀死。”综合新华社消息